

2016 年 2 月 20 日 农历丙申年正月十三 中共白城市委主办 白城 日报 社出版 白城新闻网网址: www.bcxww.com 本报电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com 国内统一刊号: CN22-0013 总第9738期 新闻 13943600590 热线 15504360333

用仁爱之心撑起患者生命的蓝天

——记白城市医院肿瘤治疗中心主任陈忠诚

□本报记者 李家慧 文/摄

作为一名医生,白城市医院肿瘤治疗中心主任陈忠诚始终以提高肿瘤患者的生存质量、提高病人满意度为目的,了解病人疾苦,关心病人内心,21年来,他不仅练就了过硬的诊疗技能,更用一颗仁爱之心,为患者撑起了生命的蓝天。

母亲患病 从小立志当医生

前不久,记者如约来到了白城市医院肿瘤治疗中心见到了陈忠诚,此时他刚为病人做完一台手术,一份简单的盒饭便是他的午餐。陈忠诚说,肿瘤治疗中心的手术比较多,没时间吃午饭是常有的事儿,早已习惯了。简单的交谈中,记者得知,今年44岁的陈忠诚老家在吉林省白山市靖宇县,从事医务工作已经21年了。从他记事时起,母亲就因肺心病经常寻医问药,看到母亲因疾病而受苦,年幼的陈忠诚便立志长大后当一名救死扶伤的医生。

从小学到高中,陈忠诚始终朝着这个方向努力着。 1991年,陈忠诚从靖宇县第一中学毕业,并如愿以偿地 考入了吉林医学院临床医学专业,1994年大学毕业后 被分配到白城市医院工作。谈起21年的从医经历,陈 忠诚觉得自己度过了三个境界——即初为医者,感觉医 生的新奇和辛苦;随着时间的推移,理解到医生的职责 是"治病救人";到如今,对待病人像亲人,要成为病人的 精神支柱。

勤于学习 努力减少患者痛苦

陈忠诚告诉记者,肿瘤治疗中心包括多种肿瘤的外科手术和多学科的综合治疗,而且肿瘤诊断、用药都很复杂,并且患者多、治疗中心任务重。作为一名肿瘤科的医务工作者,他深知自己必须要有精湛的医术,才能从根本上解除病人的疾苦。正因如此,从参加工作的那一天起,陈忠诚便一刻都没有放松过学习。为了适应医学日新月异的发展,为了掌握新知识、解决患者的病痛,陈忠诚购买了大量书籍和杂志,经常学习到深夜。

为了进一步提高自己的医疗水平,2004年,他在中国医学科学院肿瘤医院专门进修学习了一年,使自己在肿瘤诊治方面有了全面的提高,并和国内最高水平的肿瘤医院建立了纵向联系。白天他和带教老师做手术,晚上研究病例、到肿瘤内科学习化疗。"健康所系,性命相托,医生手上攥的是一个个鲜活的生命,我们需要医疗水平高一些,责任心更强一些,这样患者的痛苦才会少一些。"陈忠诚说,那段时间,他虽然人瘦了,但是收获却是巨大的。进修回来后,他率先引进了中心静脉导管锁骨下静脉穿刺术,减轻了患者化疗及长期、大量输液时的痛苦;开展了白城市第一例甲状腺癌联合根治术,为白城市医学界填补了颈淋巴结清扫术的空白;还独立开展了肝癌不规则切除术,填补了院内空白。

不计得失 设身处地为患者着想

白城市医院是农村合作医疗定点医院,患者大多来



自农村。陈忠诚 从小也生长在 农村,他很理解



农村患者就医的难处和知识背景,所以他经常设身处地地为病人着想,从不开"大处方",从不让病人去做不必要的医疗检查,常规药品能解决问题的从不用贵重药品,为患者能省一分就省一分。一次,一位住院农民患者因家里困难,连续多日只吃馒头和咸菜,陈忠诚看到了,就把妻子给他送来的饭给了患者,还自己掏钱给这位患者订饭。有的贫困患者暂时交不上医药费,为了不耽误病情,陈忠诚就拿出自己的钱借给患者。有的同事看见了说:"你不怕他不还吗?"他却说:"人都有难处,天地也自有良心在。"

有一次抢救患者,当时情况非常危急,病人呼吸抑制、口吐白沫,面色紫绀,来不及找抢救设备,陈忠诚竟直接为患者口对口呼吸,患者最后转危为安,患者家属感激不尽,一定要表达谢意,但被他婉言谢绝了。陈忠诚的同事告诉记者,虽然医疗原则上要求医生在抢救必要时要对患者口对口人工呼吸,但真正能做到的医生却很少。

3年前,家住洮北区72岁的王大爷被确诊为胃癌晚期,一般来说,这样的患者,生存周期就剩几个月了。但是,在陈忠诚及科室同仁的积极治疗、关心下,老人有了生活的信心,奇迹般地存活了3年。今年年初,老人病情加重,再次入院,在病床上,他用非常瘦削的手握着陈忠诚的手说:"陈主任,谢谢您,谢谢您为我延续了这么久的生命,我已无憾……"一席话,让在场所有人都潸然泪下。陈忠诚常说,进入肿瘤科,很容易让人产生恐怖、压抑、郁闷、脆弱等情绪,其实对于肿瘤患者来说,医护人员的人文关怀有时比诊疗技术更为重要。"我国的癌症发生率进入上升期,这几乎是每个肿瘤医生的感受。对于那些被不同病魔缠住的生命,怎样医治、怎样减轻

他们的痛苦,是所有肿瘤医生要思索和解决的问题。"陈忠诚没有过多的语言,多年和肿瘤患者打交道,让他似乎已具备了一种坚强和韧力。

只讲奉献 为患者带去健康就是满足

据记者了解,近几年来,陈忠诚多次带领肿瘤治疗中心的医务人员,先后深入工厂、机关、社区、学校进行肿瘤疾病的健康防治宣传,有效地提高了群众的健康知识,提升了对肿瘤疾病的认识能力。2013年,医院成立肿瘤治疗中心,陈忠诚肩上的担子更重了。在院领导的大力支持下,陈忠诚积极引进和使用新设备、新技术。2014年,科室配合吉林省肿瘤防治办公室在白城市开展了肿瘤防治宣传周活动,召开了白城市第一届肿瘤微创治疗学术论坛。随着肿瘤综合治疗业务的开展,慕名来找陈忠诚的患者越来越多,工作量也越来越大,他几乎每天都是超负荷工作。可无论病人再多、诊室里再拥挤、身体再疲乏,陈忠诚总能热情周到、耐心细致地接诊每一位患者,从不推诿病人,直到处理完最后一名患者才安心下班,从无任何抱怨。

陈忠诚生性宽容,不计个人得失,同事、同行、相识的、不相识的,凡找他治病的,他都尽力有求必应。与他接触过的人,都会被他那朴实无华、只讲奉献的精神所感动。在陈忠诚的办公室里记者看到,墙上挂满了患者家属送的锦旗,面对这些象征着荣誉的锦旗,陈忠诚显得很低调:"这些没什么好炫耀的,当初之所以选择医生这个职业,就是想用自己的所学为患者解除病痛。做了医生就意味着奉献,如果自己的奉献能为患者带去健康,就是我最大的满足。"

社长 王延军 总编辑 曲满江 本期执行总编 刘长志